

国家大计连着百姓生计

——推进共同富裕的浙江基层故事



这是2021年7月12日拍摄的浙江省嘉善县姚庄镇横港村一景。新华社记者徐显振

2021年6月10日，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》正式发布，提出“两步走”发展目标：“到2025年，浙江省推动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展”“到2035年，浙江省高质量发展取得更大成就，基本实现共同富裕”。

时至2023年6月，离“第一步走”的发展目标时间过半，浙江共同富裕示范区建设取得了哪些阶段性进展、标志性成果，人民群众有哪些体验深切的幸福感、获得感？

鲜活的答案在基层。从民营企业火热的车间，从“共富工坊”人们忙碌的身影，从山村孩子燃起的梦想，从文化礼堂飘荡的欢笑，从露营自然感受的惬意，从握手言欢和带来的舒畅中，共同富裕的丰富内涵被生动诠释。

“幸福生活都是奋斗出来的。”浙江广大干部群众正以奋勇争先的创新活力、务实高效的进取精神，努力求解共同富裕普遍性难题。

【故事一：山村小学“云机房”】

沿着衢州市柯城区的石灰溪溯源而上，10余公里后，就能到达白云山脚下的新华小学下村校区。

小学覆盖了当地坎底村、黄茶村、派溪头村等山区村落的生源，共122名学生。过去一年，新华小学换上了“云机房”。24台电脑通过联网上云，系统和软件会及时更新。

新颖的操作界面，让五年级学生曾子默学习兴趣浓厚。他正跟着老师学习编程，已经会设计知识问答等简单的人机交互游戏程序。

这所山村小学与城里的学校共创了“云课堂”，城乡孩子同上下一节课。有不少名师课堂入驻，如中国科学院电工研究所高级工程师吕芳的“碳中和”课等。

新华小学校长童伟强说：“数字扩展了孩子们的世界，让山村小学不再闭塞。”

柯城区是浙江发展相对滞后的山区26县之一。2021年以来，浙江围绕山区26县高质量发展，制定“一县一策”工作方案，省内50个经济强县落实结对帮扶，形成山海协作的更强合力。

缩小城乡差距、促进均衡发展，是推进共同富裕的重要目标。浙江持续推进幼有善育、学有优教、劳有所得、病有良医、老有康养、住有宜居、弱有众扶，让发展的成果惠及更多群众。在教育领域，浙江先后实施农村中小学、职业教育提升计划，并通过“教师轮岗交流”“对口帮扶”和“教育共同体”等方式，推动城乡教育一体化发展。目前，浙江城乡义务教育学校校际差异系数在0.27以内，为全国最低。

【故事二：冲锋衣企业打开新市场】

走进台州市三门县海游街道，犹如进入冲锋衣的海洋。这里活跃着300余家冲锋衣企业，冲锋衣产量占全国

总产量的六成。

位于海游街道的一家民营冲锋衣企业里，20多名工人脚踩缝纫机，双手上下翻飞，紧张赶制一批冲锋衣；15公里外的浙江蓝途户外用品股份有限公司生产车间，一批加工完成的冲锋衣正在打包装箱。

“这里的冲锋衣产业发展得好，我凭借勤劳肯干，过上了更好的生活。”工人郦小琴说。这几年，她跟着儿子来到县城居住，在家附近找了这份工作，年收入有8万元。

对这一关系到千家万户的富民产业，政府下大力气引导培育。近几年，三门县设立冲锋衣产业综合服务园，与高校联合开展面料研发、外观设计，有效提升冲锋衣的技术含量和品牌价值。

伴随着制造业的不断崛起，一批中小企业主和个体工商户成为创业致富的重要群体。三门冲锋衣也逐渐凭借品质和性价比冲出重围、打开市场，去年全县生产冲锋衣5000多万件，年产值达65亿元。

就业是最大的民生，浙江数量众多的民营企业，成为百姓就业增收、创业创新的重要渠道。三门县冲锋衣行业协会会长潘礼太介绍说，当地冲锋衣从业者已有3万人，90%是本地劳动力。除了工资收入，一些高技能人才还可以变“股东”享受分红奖励。

截至2022年底，浙江在册经营主体达943万户。其中，仅2022年浙江净新增经营主体74.9万户，比上年增长14.7%。在浙江，民营经济贡献了全省67%的生产总值、71.7%的税收、82.6%的出口、87.5%的就业和92.5%的企业数量。

【故事三：“数字羊信”新营生】

夏日清晨，湖州市长兴县吕山乡湖羊智慧循环产业园里，年过五旬的“数字羊信”陆国飞坐在湖羊智慧化管理平台前，查看羊舍动态。

“每栋羊舍里都安装了环境采集传感器，一旦参数超标，风扇、卷帘、喷雾除臭系统就会自动启动，让环境更适宜。”陆国飞说。

这些年，吕山乡依托特色湖羊养殖产业，建起共享牧场“共富工坊”，让农户参与湖羊养殖管理、学习养殖技术，实现村集体和农户共同增收。

陆国飞年轻时从事跑船生意，多年前一次事故，导致他腿部残疾。行动不便，又没有什么专业技能，陆国飞只得赋闲在家。两年前，乡里安排他到“共富工坊”工作，他还满心疑惑。

“过去养羊是个体户活，我曾担心自己无法胜任；但现在发现，养殖自动化程度越来越高，这让我也有信心了。”陆国飞说，培训了半个月，他已经完全可以胜任这项工作。

如今“共富工坊”325亩的养殖区，羊的存栏量达到4.5万只，每年实现产值6000余万元。像陆国飞这样的当地44户低收入农户，人均增收1.6万元以上。

收入，是评判老百姓富裕水平的最直观依据。“共富工坊”，是浙江助力低收入群体增收的创新载体。2022年下半年，浙江多部门印发指导意见，探索推进党建引领“共富工坊”建设，提出3年打造1万家“共富工坊”，实现山区26县乡镇全覆盖、乡村振兴重点帮扶村全覆盖。目前，浙江已建成“共富工坊”7000多家，累计吸纳群众就业34万多人，其中低收入农户3.7万人，人均月增收约2600元。

着力推进“扩中”“提低”，持续缩小收入差距，是浙江推进共同富裕的重要抓手。2022年，浙江农村居民人均可支配收入达3.76万元，连续38年居全国省区第1位，城乡居民收入倍差缩小至1.90，是全国倍差最小的省区。

【故事四：富了“口袋”富“脑袋”】

一天劳作结束，天色渐暗。嘉兴市嘉善县天凝镇洪溪村的街巷，响起这样的对话——“走，打篮球去！”“晚上一起跳舞！”一场场文体活动，让这个村人心更齐了。

为了更好地丰富村民的精神生活，提升乡村社会凝聚力，洪溪村老支书陈俐勤最先想到“拉起队伍搞活动”这一招。她召集村里一群平均年龄50岁左右的“妈妈群体”组建了一支舞蹈队，白天干农活、晚上排舞蹈，她们的演出频频在村里以及更广阔舞台“亮相”，成为村里打造群众精彩文化生活的一张“金名片”。

在舞蹈队的带动下，两年来，洪溪村先后组建20多支文体队伍。“越剧演出、歌舞小品，几乎每个礼拜都会去文化礼堂上演，我们都爱看。”丰富多彩的文化活动让村民顾玉赞不绝口。

洪溪村还推出农民艺术普及课堂，通过开设排舞班、越剧班等课程，用专业的艺术培训把文化的“种子”播撒进村民心中。

促进人民精神生活共同富裕，是推进共同富裕的重要方面。两年来，浙江进一步完善公共文化服务体系，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。目前，浙江已累计建成5万余家新时代文明实践中心、所（站、点）和农村文化礼堂，创新打造了城市书房、社区文化家园等基层文化矩阵。丰富的精神文化供给，成为人民美好生活的“标配”。

【故事五：一顶帐篷撑起“生态富民”】

“可以在农家小院，开办餐饮、茶铺、咖啡、烧饼铺”“可以开辟徒步、登山、飞盘、桨板新业态”……在湖州市安吉县孝丰镇夏阳村的“小杭坑”营地，村干部们就发展乡村露营开展“头脑风暴”，“金点子”不断迸发。

“我们能够放开手脚搞乡村旅游，跟大力改善人居环境密不可分。”夏阳村党支部书记、村委会主任鲍鑫说。

前些年，入村的盘山路开通，吸引游客进村了，但对引入的野营、烧

烤、越野等业态产生大量垃圾等问题缺乏管理，产业发展效果不理想。

2020年8月，曾任企业高管的鲍鑫辞职返乡担任村干部。他上任第一件事，就是修复环境。村里光是在大草坪周边就清理出57车垃圾，还有近千只啤酒瓶。

环境改善的成效立竿见影。2021年以来，这里的乡村美景屡屡成为“打卡点”，一些服装、香水、汽车品牌商主动找上门来，要租村里的“风景”拍摄外景广告，高峰时一天租金几千元。

“这让村民们看到了守护好绿水青山的价值。”在鲍鑫的带领下，夏阳村村集体成立了旅游开发公司，打造了“森林”“房车”等8个特色营地，引进了一批知名户外露营品牌。

一顶帐篷，富了一个村。如今，村民可以从土地分租金、家门口挣薪金、年底分红利，收入方式变得更多了。2022年，该村累计接待游客约10万人次，村集体经营性收入从2020年前的不足15万元增长到175万元。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。浙江以“千万工程”为抓手，持续加大乡村建设领域投入，从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”再到“千村未来、万村共富、全域和美”，不断推动资源要素、人口产业、公共服务向镇村有序集聚，全域美丽“大花园”基本建成，现代版“富春山居图”逐步呈现。

【故事六：矛盾纠纷就地“了”】

在杭州市临平区乔司街道的老百姓口中，流传着一句话：“要说理，去街道综治中心。”

位于城郊的乔司街道分布着大量服装企业，流动人口较多，劳资纠纷和经济纠纷时有发生。为此，街道综治中心开设了“劳动人事”特色服务窗口，调解员、律师、法官、司法工作人员等现场办公，合力推动解决矛盾。

已从事基层调解工作29年的杨金泉，是街道综治中心的“金牌和事佬”。今年年初，在街道从事服装生产的李先生与订货方发生纠纷。就在双方僵持不下时，老杨了解到情况，马上对他们开展诉前调解，存在争议的权责关系被迅速厘清。调解后不到3小时，李先生顺利收到货款。

“以前，群众遇到矛盾纠纷，常常‘兜了一大圈、生一肚子气’，有时还不能得到有效解决；现在，我们把群众请到街道综治中心来，让群众在‘家门口’就能解决烦心事。”杨金泉说。

社会治理是共富之基。浙江传承弘扬“枫桥经验”“浦江经验”，平安浙江、法治浙江建设不断深化。去年浙江群众安全感为99.28%，连续多年居全国前列。同时，浙江发布省级“平安指数”，打造了政法一体化办案、大综合一体化、浙警智治等一批重大应用，全面提升数字化治理绩效。

（新华社杭州6月12日电 记者 郭煥庆 王俊 唐 澍 朱 涵 张 璐）

常态化开展扫黑除恶斗争 两年来取得显著成效

新华社北京6月12日电（记者冯家顺）记者12日从有关部门获悉，自2021年1月党中央作出常态化开展扫黑除恶斗争的重大决策部署，两年来，各地各有关部门深入贯彻落实党中央决策部署，主动回应人民群众关切，扫黑除恶斗争取得新成效。

在案件办理方面，全国公安机关共打掉涉黑组织362个、涉恶犯罪集团2609个，破获案件3.97万起；全国检察机关起诉涉黑恶犯罪嫌疑人3.5万人，其中组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪9551人；全国法院一审审结涉黑恶犯罪案件5657件，相关涉案款436.24亿元。

在“打伞破网”方面，全国纪检监察机关共查处涉黑恶腐败及“保护伞”问题14181起，给予党纪政务处分13918人，移送司法机关1454人。

在行业整治方面，开展信息网络、自然资源、交通运输、工程建设、教育、金融放贷、市场流通等行业领域

专项整治，仅自然资源领域就打掉“沙霸”“矿霸”等黑恶团伙310个，集中整治了一批行业乱象。

在基层治理方面，不断健全完善防范整治“村霸”制度机制，全国组织系统会同有关部门排查整顿软弱涣散村党组织4.6万个。

近年来在持续严打高压态势之下，一些黑恶势力开始隐蔽、转型，从“网下”向“网上”、“显性”向“隐性”、“硬暴力”向“软暴力”、“传统领域”向“新兴行业”转变，发现和打击难度更大。

据介绍，下一步有关部门将不断提升扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平，从根本上遏制黑恶势力滋生蔓延，坚持依法打击不动摇，提高发现能力、大案要案攻坚能力、追逃防逃能力、“打财断血”能力、依法办案能力，防范整治行业领域涉黑恶、农村“村霸”等涉黑恶、网络涉黑恶等突出问题，推进扫黑除恶常态化走深走实。

前5个月162家民营企业到边疆投资超188亿元

新华社北京6月12日电（记者王明玉）国家民委、全国工商联12日在北京召开“民营企业进边疆”行动推进会。记者从会上获悉，今年1月至5月，共有162家民营企业赴边疆地区实施各类项目434个，投资额188.5亿元，涵盖新能源高端装备研发、农产品精深加工等领域。

据国家民委有关负责人介绍，“民营企业进边疆”行动以“加强边疆地区建设，推进兴边富民、稳边固边”为目标，引导广大民营企业立足区位优势、政策、人文等方面优势，积极参与边疆地区基础设施建设，助力边疆地区提升资源转化能力，

推动边疆地区融入全国统一大市场，共享边疆地区发展红利，促进边疆各民族交往交流交融，实现共同富裕。

记者在会上了解到，自活动开展以来，各地立足发展实际积极推进、落地见效。重庆以到边疆投资兴业、跨区域交流、开展消费帮扶等为抓手，已有7家民营企业到边疆开展项目8个、总投资约8.4亿元；云南结合“沪企入滇”工程，推动上海企业落户云南，明确每个乡村振兴重点帮扶县年内引进不少于20家东部民营企业；河北动员企业到边疆建厂，直接解决就业2000余人，助力当地经济发展。

南方部分地区积极开展防汛抢险救灾

近期，我国南方地区持续降雨，局地发生极端强降雨。国家防总于6月9日20时启动防汛四级应急响应，并派出专家组、工作组分赴广西、福建，协助指导地方开展防汛抢险救灾。为筑牢汛期安全防线，南方部分地区正积极开展防汛抢险救灾工作。

据气象部门统计，7日至10日，广西南部出现持续性强降雨，具有累计雨量大、强降雨持续时间长、极端性显著等特点。8日至9日，福建共有35个县（市、区）152个乡镇的累计雨量超过50毫米。

9日10时许，广西北海市合浦县白沙镇白沙河堤出现漫堤险情，致使周边20多个村屯被淹，暂无人员伤亡。汛情发生后，当地政府迅速组织救援，转移近3000名受困群众。

据介绍，合浦县正全力做好受灾群众生活物资供应，并对山口镇、白沙镇两个受灾区进行全覆盖救助。合浦县卫健局依托村医网络将1700份救助小药包发放给受灾群众。

记者在白沙镇虎岭村一户村民家中看到，洪水已经退去，屋内外有少许淤泥。村民刘志明说：“现在家里已经有电了，路也通了，生活基本有保障。准备把地板、墙冲干净。”

南方电网广西电网公司加强对重要输电线路走廊、低洼易涝区水浸内涝隐患和涉电公共安全隐患的供电设备进行特巡特维。截至12日，广西因强降雨受灾停运的68条主线路已全部恢

复供电，约37万受影响用户全面恢复用电。

目前中国铁路南宁局集团有限公司已累计有104个站段、车间启动防洪Ⅳ级应急响应值班守，组织134个车间开展雨后检查，参与检查人员1452人次，为线路安全平稳行车保驾护航。

在福建，南平市延平区水南街辖区区内河段较长，有多处低洼易涝点和防汛风险点。连日来，福建省森林消防总队南平支队南平大队与延平区防汛办、水南街道等部门组织人员，对水边、山边的各隐患点进行了逐一走访，排查安全隐患。

据悉，福建已于10日终止防暴雨Ⅳ级应急响应。11日、12日，福建全省多云到阴，局部有阵雨或雷阵雨，各部门的防汛备汛工作仍需严阵以待。

福建省森林消防总队南平支队南平大队政治教导员朱春光介绍，在摸排汛期风险隐患点过程中，需要重点了解相关点位的地形地貌、防汛装备进出路线以及人员疏散通道等情况。“后续会在地图上进行标绘作业，进一步完善救援预案，一旦发生危险，救援队就能以最快速度、最快的路径实施救援。”

据气象部门预测，12日至15日，华南、云南、西藏东南部等地区部分地区有中到大雨，局地有暴雨或大暴雨。专家表示，降雨集中区需做好山洪、滑坡、泥石流等灾害的防御准备。

（新华社北京6月12日电 记者 杨 驰 张华迎 陈霖臻）

14日清晨天宇将上演木星伴月 展现“天际伴随”

星空有约

新华社天津6月12日电（记者周润健）天文科普专家介绍，太阳系的“大个子”——木星14日清晨将与一弯残月近距离接触，展现“天际伴随”。

木星在夜空中的亮度仅次于金星，夜晚时分容易被肉眼发现，是人类较早关注的天体之一。木星绕太阳运行一周的时间约为12年，恰与我国古代历法天干地支中的十二地支相同，十二地支一个轮回刚好经历12年，因此我国古代就把木星所在的位置作为纪年的标准，木星就有了“岁星”的别称。我国古人观测到岁星呈现有橙、青、白等不同的色带，又以青色为多，青色的五行属性是木，“木星”的称呼由此产生。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事韩德凯介绍，在地球上，当行星和月球的地心视赤经相同时，被称为“行星合月”，此时在地球上会看到行星与月亮比较接近。在太阳系行星的合月天象中，以金星合月、木星合月的观测效果最好。

木星合月并不罕见，只要月球每“追”上木星一次，就会上演一次木星合月。这一天象每个月都会至少发生一次，但不是每一次都适合观测。以本次木星合月而言，“合”的精准时间是6月14日14时35分，恰逢白天，很难看到。感兴趣的公众要想看到二者的身影，可于14日清晨4点左右，向正东方向观看，木星将位于残月的左下方，亮度2.1等左右，距离约5度，相当于10个满月视直径大小。

“微晨曦中看到木星和残月相伴的景象非常美，两者在视觉上已是久违地接近了。这是因为木星已经在人们的视野中‘消失’了数月，今年5月起才在日出前现身于东方附近天空。”韩德凯说。

在行星合月发生前后的一两天里，行星和月球这两个天体看上去会非常接近，也被称为“伴月”，不过“伴”并不是严格的天文学定义，而是一种通俗的称谓。“因此，针对本次木星合月的观测并不一定局限在‘合’的那一刻或‘合’的那一天，13日和15日的清晨同样适合观测”。韩德凯提醒说。